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Kit ÍÜlöBOS sors
4?. egyik, akinek aortáról itt szó lesz, a ceá- 
védelmében indult mámoros és megtévesztett 

töm evek élén hadjáratba. Robusztus alakja, jellemző 
bajuké, r.ázezrek halálába kerülő győzelmei rövi­
desen ismertté tett! k világszerte a nevét, melyet 
egyfelől mumusként, másfelől eszményképként em­
legettek. .Az ügy, amelyet szolgált, a béke barátai,
& demokrácia hívei előtt nem volt szimpatikus, 
annál is inkább nem, mert bajuszának stereotyp 
kickiás^áp.a nemcsak külső, hanem belső rokonsá­
got lg mulatott urával, a császárral. Győzelmei 
azonban meddők voltak, — Németország végül is 
higyözetett, a felleng. ö imperátor szökve menekült 
országából és napóleoni pózait üzleti élelmességgel 
cserélte fel. Hindenburg — hiszen róla van szó 
’óidőre letűnt a közszereplés színteréről, ahonnan 
ápol an kaTonás feszességgel távozott, mint a harc­
terekről, melyeket katonáinak hullái bontottak.
An. dicsértére legyen mondva : volt ereje leszá­
molni a sorseal és félrcállani csöndben, előkelőén, 
hidc .rn, minden különösebb háborgás nélkül.

Magányából a sors szólította újra elő, a sors, 
melynek utjai kiszámíthatatlanok, mint az öregedő 
asszonyok vágyai, melyek nem tudnak megalkudni 
az idék múlásával. És a hajdani császári vezér, 
az öldöklés géniusza köztársasági elnök lett, melyet 
époly becsülettel éa komolyan vállalt, mint egy 
s'ratégiai feladat megoldását. Megválasztása óta 
komoly pártatlansággal intézi a birodalom ügyeit 
— s csodák cscdaja — szinte garanciájává nőtte 
ki masát a köztársasági elkotmóeynab, melyet si 
teresen védelmez meg a mon&rchisra puccekieérla- 
tekkcl szemben. Nem kérdés: az öregség bölcsesége 
teszi-e erre alkalmassá, vagy a megalkuvó éles­
látás-?, mely mindig remél és könnyen felejt, 
fény az, hogy pályája harmónikus Ívben hajlik le 
az élet alkonyaiéba, majdnem a szépség^ vonalával 
felruházottan. A vér és vas tábornoka a béke 
építőmestereként áll ma az európai közvélemény 
előtt és joggal: Hindenburg nevéhez immár nem­
csak a máz úri csata emléke fűződik, hanem Lo- 
carLoé is.

Ez a részletes jellemzés nem nélkülözi a szem­
pontokat. Szükség volt reá az ellentét kedvéért, 
hogy annál érdekesebb sziliben tüntethessük tel a 
világfa -ború másik nagy mészárosát: Foch tábor­
nokot. Ö a köztársaság tábornoka volt, azé a köz­
társaságé, mely a megtizedelt francia nemzet katonáit 
a demokrácia éa a világbéke jelszavaival küldte 
Verdun és Argonne poklaiba, győzni a német 
autokrácia, a császári gőg éa a német imperia iz­
mus felett. A tábor ck győzött, a tábornok , olyan 
mámoros lett, mintha Champagne borvidékéne 
minden pezsgő- gőze a fejébe szállott volna. Olyan 
mámoros lett, hogy a demokrácia Németországát is 
a császár Németországának nézte s dühödt ^ ütésre 
ajzott kezével — melynek ütését t&ián a régi Né­
metországnak szánta — a köztársasági neme-, nép 
fejére sújtott, még pedig olyan keményen, hogy a 
gerince is beleropogott.

Évek teltek el, mig a Foch tábornok éa a fochok 
vérgőze élj árolgott és egy komoly békeáramlat e 
úrrá a francia sziveken. Am Foch marsall nem 
szívesen vonta le a konzekvenciákat, leg kévés e 
pedig abba törődött bele, hogy a háborúnak vege 
van és a tábornokok mindenhatóságának leá ozo 
Kitűnt, hogy Foch nem is a demokrácia, nem is a 
béke tábornoka, hanem a l’art pour 1 art vérung^ a 
ceromáuiákuea, aki belepusztul a csendbe es * 
-nmnkátlanságu-ba. A másik, a német tábornok 
szelíden és megbékélten küldte el megbízottiu 
Locamóba, — ő, a francia marsall pedig dühösen 
c^ap lo H zöld »sztalra s nyilt&n lázad. Locarno 
ellen. Csaknem pőrére vetkezetten áll im® e * 
szemeink előtt, mint egy lélektani kísérletre szan" 
preparátum. Ha a lélekelemzés górcsöve alá tesszük 
Foch marsall nr lelki kivonatát, úgy pontosan meg­
állapíthatjuk róla, hogy a lélek dühének oka nem 
a békés köztársasági Németország, hanem PPcn

ellenkezőleg : nélkülözése a német imperializmusnak, 
mely — miután nincs többé — lehetetlen hadjára­
tot szervezni ellene.

És még valami teheti dühössé a francia mar­
saik : Hindenburg — a köziá* sasági elnök, a béke, 
Locarno barátja. Addig, míg fegyver a fegyver el­
len feszült, amíg harcászati mozdulatokban küzdött 
egymás ellen a két mamii, — addig a harc 
egyenlő eszközökkel folyt. Most megfordult a kocka 
— és Foch alul maradt. A másik, a német tábor 
nők fegyver "élkül is vezér tudott maradni^ 
o a fegyverek élesítultával lézengő rittené sülyedt, 
akiben egyetlen érzés maradi csorbítatlan — & 
gyűlölet) érzésé, a rombolási vágy dühe, a bellum 
contra omnes megkopott elve.

Furcsa a sors és különösen titokzatosak a tör­
ténelem utjai.

Nincs mulandóbb a győzelemnél és nincs hiúbb 
valami, mint a győzelem állandóságában bízni. Úgy 
látszik — a történelem is azt igyekszik bizonyí­
tani, hogy igazi győzelem csak a magunk legyő­
zése lehet. Fuch győzött, de nem győzte le önma­
gát. Az idő tehát félretoíja urából és nevét, sze­
mélyét, sorsát a történelem merev relikviái közé 
helyezi. Hindenburgot leverték és Hindenburg 
mégis győzött, mert legyőzte önmagát, legyőzte 
múltját: a béke tábornoka lett. A történelem 
itélöszéke előtt ő, az imperialista császár vezére 
felmentő Ítéletet fog kapni, mig Foch marsall, a 
köztársasági győző, a demokrácia tábornoka el fog 
marasztaltam!. Mert kiderült róla. hogy nem a 
béka angyala, hanem a mindenáron való harc 
Luciferje.

Különös, különös két sors 1 (s. 1-)

Eifoangs&tS a ßtgmSönlü vallomás 
a lengyel _

Felolvasták ** igazi merénylő /egyzököitfvi beismerését
. _ , ... .. , . , 7 - ___TP.'oal i-ilan wnlí. SífiTD-fi?- Ifitar(Lemberg, november 19. s±?- Lj Kelet tudó­

sítójától.) A Steiger-pernek ujaob szenzációs napja 
volt. A törvényszék elnöke elrendelte a berlini len­
gyel követ utján átküldött akták felolvasását. Az 
okiratok Teofil Ol&snsky ukrán terrorista vallo­
mását tartalmazzák. Közöttük megtalálták Olsansz- 
kynak a beutheni törvényszék előtt tett vallomását. 
Eszerint 1924. szeptember 5-én a lengyel köztár­
saság elnökére ő dobta, a bombát. A tett elköve­
tése után ?gy ukrán poU-, Itlwa szervezet át­
segítette őt a határon és azóta Németországban 
élvez menedékjogot. A felolvasás során kiderült 
azonban, hogy nem küldtek át az összes Olsanszky- 
aktákat. A legfontosabb okiratok hiányoznak, így 
többek között az az okirat is, amelyen fel vannak 
sorolva azok a forradalmi szervezetek, amelyek 
Összefüggésben állottak & merényletei.

A vedelem ezután követelte egy Finel neve­
zetű tanúnak a kihallgatását, aki igazolni tudja, 
hogy nem Steiger voh a bombavető. Ez a tanú 
megfigyelte ugyanis közvetlenül a merénylet után, 
hogy három fiatalember, kinézésűkre nézve ukrá­
nok, a Legionatrassd egyik háza előtt heves szó­
váltásban voltak egymással és látta, amint a kapu 
alatt köpenyeiket felcserélték. Az egyik, aki sötét-

köpenyével. Finel jelen volt Steiger letartóztatásá­
nál is és hallotta, amint Paszternák ballettáncos 
nö megtette a Steiger elleni vallomását. Finel fe­
léje fordult és megkérdezte, vájjon biztosan tudja- e, 
1 ogy Steiger volt a merénylő. Paszternák erre 
ezt a jellemző választ adta:

— Csak természetes, hogy ö volt, mert lehe­
tett-e vájjon más a merénylő, mint egy zsidó ?

Finel tapasztalatait el akarta mondani a rendőr- 
ahol Lvkomszki komiczárius dolgozott ebbensfgnok, ....---------------------- - # .

az ügvben. Amikor elmondotta észleisíeit, a komi-*
szár ezekkel a szavakkal utasította ki:

__ Semmi szükségem az ilyen tanukra. Ebből
a fajtából éppen elég van már!

Az ügyvédnek e közlései a teremben izgalmas 
hatást keltettek, minthogy ezzel újra beigazolódott 
a rendőri nyomozás egyoldalúsága.

Ugyancsak a mai nap hallgatják ki \ iktoria 
Ledl fivérét, aki kijelentette, hogy egymásmelleit 
állottak a tömegben, amikor a bombát dobták, 
azonban nővére egy szóval sem említette neki, hogy 
látta a bombavetőt. Később, amikor együtt utaz­
tak és megbeszélték a szenzációs esetet, akkor sem 
említette, hogy a bombavetőt látta volna. Csak 

alatt köpenyeiket felcsereire*, az egym, ». Bécsbön, nyilván valaki befolyására tette meg azt
lV, u;Fronx7t viselt kicserélte azt a másik világos a vallomásai, hogy Steiger volt a bombaveto.6zmu köpenyt viseli, 6 _í- -- - rrvívwuw*** • u w m ---- — 

Ä bécsi hitközség v feszit másította 
a magyarországi zsidóság meghívását
Vasárnap orsxigoa asidó kongresszus less Budapesten

. —. — ma < . ■ • r _• T7 * 1 ^ Oj» -n J r\ n U rí 1 í?O Ti 7 2)
19. Az Uj Kelet tudósítója(Budapest, no------  . ..............

tói.) A magyarországi zsidóság a recepciós törvény 
huszonötéves jubileumának megünnepíesere 
készül. Az ünnepség előkészítésének ügyében 
szerda este a pesti izraelita hitközség székha­
zában ülés volt, amelyen a vidéki hitközségek 
is képviseltették magukat. Az értekezleten fog­
lalkoztak a numerusa klauzusz kérdésevei kap­
csolatban a Joint Foreign Comitee akciójával, 
melyet az angol zsidó szervezet a numerusa 
klauzusz eltörlése érdekében a népszövetség 
elé terjesztett. Elhatározta az értekezlet, hogy 
— a magyarországi zsidóság az angol szer­
vezetnél közbe fog járni a petíció visszavo­

nása érdekében
s egyben memorandumban fordul a magyar 
kormányhoz, amelyben a numerusa klauzusz
megszüntetését fogja kérni. . .... , 1u

A hitközség már egy mu tkon ülésen élte- 
tározta, hogy bizottságot küld ki egy megfe­
lelő határoiati javaslat megszövegezésbe, me­
lyet a november 23-án megtartandó nagygy 
lés elé fognak terjesztem. A szövegezés elke­
rítésére kiküldött bizottság szerda este ossze-
tótt pesti Utközség székházában. Az értekez-
íeten részt vettek Léderer Sándor elnök, Va-

zsonyi Vilmos, Sándor Piál, Fábián Béla, Bródy 
Ernő, Bar&cs Marcell, Vészi József és Hevesi 
Simon főrabbi. Az értekezleten megszövegezték 
a nagygyűlés elé terjesztendő javaslatokat, de 
annak szövegét egyelőre nem közöltek a nyil­
vánossággal.

A vasárnap megtartandó zsidó hitközségi 
kongresszusra küldöttségileg hívták meg Bethlen 
miniszterelnököt és a kormány képviselőit. 
Vidékről ezernél több delegátus érkezését je­
lentették be a kongresszusra.

A kongresszussal kapcsolatban a szenzáció 
erejével hat a Bécsböl jövő híradás, hogy 

a bécsi zsidó hitközség tizenhét szavazat­
tal tizenöt ellen elutasította a budapesti 
zsidó hitközség meghívását a recepciós 

törvény huszonötéves jubileumára.
A meghívás elutasításának oka az, hogy a ma­
gyarországi zsidóság visszautasította a külföldi 
zsidóság beavatkozását a numerusz klauzusz 
megszüntetése ügyében. Ez is arra vall, hogy 
a külföldi zsidóság egyetemesen elitéit a ma­
gyarországi zsidóság magatartásai ezzel a reak­
ciós törvényjavaslattal szembsn, mely az em­
beri jogok s igy a zsidóság jogainak a leg­
nagyobb megcsúfolása.
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Ndzsangézi heroikus harca 
az Árnyékkal

Asszím iláns-trag édia 
Irta Kaczér Illés

A fiatal négerlegény a legsötétebb Szudánbó 
Parisban vívta meg ezt az emberfölötti harca.. 
Kezdeni régen kezdte, még valahol lenn Szenegál­
ban, Timbukta alatt vagy a forró Szenegambiaban.
A fiatal néger a sürü ébenfaforgáccsal a fejen már 
kapott egyet-mást a fehér kultúrából. Az mg, az 
Womb, a nadrág és az ábécé, a cigaretta, az 
abszint és a regrutabakancs : mindez őneki a fehér 
kultúra ajándéka volt. És meg valami. az uj 
tetszetős név, amelyet a hittérítő adott neki s 
amelynek alapján öt azontúl Izsáknak,, Jonathan- 
nak vagy Zebulonnak hivták. Az uj nevvel egészen 
más embernek kellett lennie, mint ami volt s omaga 
is kevélyen érezte, hogy más lett. Más lett-e. Mi 
nevezzük csak továbbra is a régi névén, egyszerűen . 
Ndzsangézi. Mert hiába akart elrugaszkodni magá­
tól hiába kezdte ezt a heroikus harcot es hiába 
ugrott akkorát — a Szajna legmagasabb _ hidpil- 
lérjéről, nem tudott megszabadulni a régi énjétől 
és az árnyéktől, az Árnyéktól, amely vele volt es 
üldözte s még most is velevan és üldözi. De 
kezdjük az elején.

Ahogy én ezt a Ndzsangézit látom : egy nyug­
talan álomlátó, aki lenn a fekete őserdők szélén 
Parisról álmodik és a párisi lányról. Nem egyszer 
elsurran előtte a látomás, autón, könnyű homok- 
futó kocsin, vagy teveháton : a gyarmatos franciák 
kirándulni viszik asszonyaikat, akik repülő fátylaik 
alatt olyanok, mint az Ígéret, maga a messziség és 
a vágy. Ndzsangézi érzi a megnevezhetetlent. Sze­
relem? Ndzsangéri már ismeri a szerelmet, a fe­
kete hajadonok a trópust lehelik az orrukon át s a 
datolyapálmák ízes gyümölcse a szájuk. Amit ó érez 
nem ez a szerelem. Valami szilaj vágy és dühödt 
unalom. Azt tudja, hogy ezek a könnyű, illatos 
francia nők ott teremnek Parisban s ha eltűnnek, 
oda tűnhetnek el, valamelyik kimondhatta elölte a 
soselátott várost és Ndzsangézi, aki gyorsan tanult 
franciául, Pária nevét találta a legrejtelmesebbnek. 
Valami tolta és hajszolta. El, el a forró, hétköz­
napokból, el a kókusz, a kanosuk, a kenyérfa és a 
gumiakác vaskos fűszereitől, el az unott banántól 
és a savanyu durrhakenyértől, el a fekete éccakák- 
tól és a fekete szürek húsos bujaságaitól,, fenn a 
szelíd északon van egy város, amely titkosabb, 
mint a csillagvirágos égbolt, gazdagabb a legerősebb 
ember álmánál, még annál a túlvilágnál is szebb, 
amit a misszionárius beígért. El innen, szólalt ^ meg 
Ndzsangéziban a megnevezhetetlen, el Parisba'. El 
Parisba! %

Nem boxbajnoknak ment és nem postásnak, 
vagy soffőrnek: öt nem a pénz és nem a hírnév 
vonzotta Parisba, de a nő. A fehér nő, a párisi 
lány. Két-három hónapja, hogy megérkezett és úgy 
érezte, révbe fut. Volt valami pénze, odalenn 
gyűjtögette a kakaó és a kávéültetvények féíre- 
rákosgatott napszámaiból s a külvárosi lebujbán, 
ahol meghúzódott, a fehéráron álom már rámosoly- 
gott, néha már az ablakához is odaölt, hagyta, 
nogy fizessen neki egy pohárka bort és eldüny- 
nyögíe az ő együgyű dalocskáit, amelyek fekete 
csókokkal és tejfehér holdfénnyel ^ vannak tele: ó 
ez a Ndzsangézi a tej szelíd holdfénybe mindig 
beleaplikálta ezt a kis Ninettet, aki íme szembeül 
vele, oly közel van hozzá, mint a holdsugár, de 
oly messze, mint a hold. De semmisem elérhetet­
len, gondolja Ndzsangézi, valamikor Páris is a 
gyanithataüan messziségben volt és ime odajutott 
mégis. Mutogatja a francia passzust, büszke rá, 
hogy gyarmati alattvaló, elhúzza húsos száját s 
gyönyörrel vicsorgacja nevetősre fehér fogsorát, ha 
a lány is nevet. És a leány gyakran nevet. Több­
nyire rajta, amit ő nem akar észrevenni. Vagy ha 
már felfogja, nem törődik vele. A fő, hogy vele- 
maradjon éz nevessen. Hogy tud egy ilyen párisi 
leány nevetni. Egy hatalmas világ, egész Páris, 
egész Európa benne van. Ezt Ndzsangézi nem érzi 
ilyen tisztán, de érzi valahogy. Már ott tart, hogy 
egészen mámoros, arról suttog a leánynak, hogy ők 
ketten, két francia, igen jól éreznék magukat, ha 
együtt volnának, mint — naiv és közlékeny ilyen 
néger legény — félj és feleség. A leány kacag. 
„Ugyan te boszorkány árnyéka, még mire nem 
gondolsz!“ Felkel az asztalától és egy vékony szájú, 
ferdeszemü apacsnak adja oda magát a vad kül­
városi simmihez. Ndzsangézi előtt elsötétül a lokál 
és egész Páris.

Napokig feléje se néz a kocsmának, odong az 
utcákon nézi a nőket. Minden nőben azt az egyet 
látja s ahogy ránéznek, mindenik nézés tele gúny- 
nyíl és nevetéssel: „Boszorkány árnyéka, még 
mire nem gondolsz!“ 0 mindig csak erre gondol, 
a lányra, a fehér tüneményre és a fekete árnyékra, 
a boszorkány árnyékára, aki ő maga Komolyan
gondolta ezt a párisi lány? Egy párisi lány, olyan, 
mint Ninett (kel*hét alighogy nyitja, eljön a Pe 
és leszakítja), semmit se gondol komolyan es sem­
mit se mond komolyan, de Ndzsangézi ezt jooban 
tudja : neki a szive gyökeréig _ fajnak a szavai. 
Ninett már ötszázéve nem ismeri a boszorkány 
a boszorkány árnyékát, de NdzsanJelben frissen 
él, mint a gorilla, amely a baobabfaról lóoalja le 
magát vagy a zebra, amely szilaj csíkjaival végig­
rohan a szikkadt mezőkön : a boldtalau és forg - 
teges éccakákon ott hurcolja végig árnyéka fekete 
uszályát ez a boszorkány a buja Őserdőkön a si­
vatag örjitö komokján. Ndzsangézi félni kezd s a 
félelme egyre vadabb és kimondbatatlanabb, neki- 
nekiiramodik az utcának s a bulvárdokon és hátra­
néz, hátul-elől oldalt, mindenütt a kiváncsi, gúnyos 
és éles mosoly, amely a lelke fenekéig leszalad — 
és kezdi tudni, mitől fél. Önmagától. Omaga m 
árnyék, a boszorkány fekete árnyéka s o önmagá­
tól szalad. A félelem szilaj óráiban vannak meg- 
nvngvásai is, szelíd percei, azt hiszi néha, már 
eleget futott s elhagyta az árnyékot, ilyenkor 
Ninett csókot int neki a messziből s o megindul a 
kocsma felé, mint egy megujbodott ember. Így 
csak akkor érezte magát, amikor a hittérítő azt 
mondta neki: fiam te nem vagy többé Ndzsan­
gézi, te Zebulon vagy. De ahogy megy, megin 
belevág a kételkedés és a borotvaéles félelem, még 
nem, még nem, még nem futott eleget egy nagy, 
nagyon nagy nekiragaszkodás kellene, egy hegy 
vagy egy torony, olyan, mint ez az _._ ’

ha onnan eldobná magát, el tudna szakadni 
önmagából, a boszorkány fekete árnyékától. Ez me­
gint megnyugtatja egy kévéssé, álmatag mosollyal 
bandukol az utcán s látja, hogy a nők jóízűen 
lobogtatják rá a szemük fehérjét. Már a Szajna 
mellett járkál, közel a lányhoz, kezd reszketni es 
lihegni, kezd félni a félelemtől: most megint ra- 
csap még mielőtt látta volna Ninett gyengéd és 
tejszelid szépségét. Milyen szép is volna, ha az ár­
nyék elszakadna tőle s ők élnének együtt, mint 
féri és feleség és születne egy gyermekük, szép 
fehér-piros gyerek! A gondolat megvaditja futni 
kezd és ordítozni: „Az árnyék, az árnyék-A bo­
szorkány árnyéka!“ Az emberek futnak utána es 
szelíden karon ragadják, de ö vadul Kitépi magát. 
Most, most érzi, most elszabadulok tőle, s mint a 
csimpánz a kenyérfára, ősi lendülettel d.bja ra 
magát a Szajna hid oszlopára, egy pillanat s mar 
fenn van az oszlop tetejen, eldobja magát es bol­
dogan nekiloccsan a víznek. Úgy érzi: az árnyék
elmaradt tőle mindörökre.

¥
Miért kellett kimenteni, életre ébreszteni, kór­

házba vinni. Ahogy kinyitotta szemét s magára 
nézett, a teste feketeségér, újra megrohanta a tó­
lelem : az árnyék nem maradt el, velejöít, íti vau. 
Senkise értette, amikor szilaj orditozásba kezdett : 
„Az árnyék, a boszorkány árnyéka !“ Morfiummal, 
próbálták csititani: a morfiumra elzsongult es 
csendesen elmondta lelke tragikus bánatát. De a 
morfium drága s csak órákra hat: estére már ra 
kellett huzni a kény szer zubbonyt, mert estero minden 
kiderül: a kórterem fala fehér, az ápolónő fehér, 
a többi beteg — milyen boldogok lehetnek — 
mind fehér, csak ö maga fekete, mint az árnyék, 
a boszorkány árnyéka, amelyből nincs menekvés 
soha, soha, sohasem. Szegény, szegény Ndzsangézi, 
szegény szerelmes árnyék.

vaey, „r„ ,rny-- -- “ ■ ■»........... ................................——

Merénylet készült
a prágai orosz szovjet-megbízott ellen

A cseh hatóságok több orosz emigránst letartóztattak
„ , , 1Q i, n; Tfalpf tudósítóiétól.) A cseh fővárosban nagy feltűnést kel-
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a vizsgálat érdekében titokban tartják.
ihn 1-— iát vitt-—*■ - -«JJ>»^^*^*in»^»******♦♦^*^**********J*^^^,l ■■ ■ '>

k Tutanfchamen-sir szenzációs titkai
Röntgennel vizsgálták meg

(Cluj Kolozsvár, november 19. Az Uj Kelet 
iudósitójátol.) Jelentette az Uj Kelet, hogy a 
tudományos világ óriási érdeklődése közepette 
az elmúlt napokban nyitották fel a luxori ki­
rálysírban az utolsó aranyszarkofágot, amelyben 
Tutankhamen fáraó múmiája pihent. A kutató 
tudomány e nem mindennapi eseménye ismét 
a szenzáció erejével foglalkoztatja a világsajtót.
J. L. B&lderaton, a „North American Newspaper 
Alliance“ és a „Neue Freie Presse“ kiküldött 
munkatársa a következő rendkívül érdekes 
tudósításban számol be lapjainak a Tutankha­
men sir megnyitásáról. r

Több, mint egymillió nap telt el azóta, hogy 
a thebai papok a halott Tutankhamen far&ófc 
ama koporsóba fektették, amelyben nyugodtan 
pihent és még az a tudományos buzgalom sem 
tudta megzavarni, amely kéiévvel ezelőtt le­
hatolt a árba. A nagy pillanat csak ma érke­
zett el, amikor Howard Carter, a hires egyipto­
lógus a legbelső három aranykoporsóbói ki­
emelte Tutankhamen múmiáját és azt a kripta 
falához támasztotta.

Tutankhamen sírjának felfedezésével és a 
királyi marnia kiemelésével egy érdekes törté­
neti rejtély fog tisztázódni. A történetírók 
ugyanis vitában vannak afölött, vájjon Tutan­
khamen belső betegségben halt-e el, vagy pe­
dig Tutankhamen riválisa, Hórem Heb tétette-e 
el öt láb alól. A kairói egyetem anatómusa, 
Derry professzor a múmiát már átröntgenezte 
Howard Carter jelenlétében és a felvett fény­
képek alapján meg fogják állapítani, vájjon a ren­
des időszámítás előtt 1848 é wel elhunyt Tutankha 
men tuberkulózisban halt-e meg? Az egyipto­
lógusok ugyanis a Tutan khemenröl készített 
dombormüvekről azt következtetik, hogy a 
király tüdővész áldozata lett. Mások azonban 
úgy vélik, hogy erőszakkal végeztek vele ellen-

Tutankhamen faraó múmiáját
felei. Amennyiben a röntgen fotográfia kétség­
telen bizonyítékot nem szolgáltatna, dr. Lucas, 
az egyiptomi kutató-társaság vegyésze vegyi 
vizsgálat alá fogja venni Tutankhamen beleír, 
amelyeket, mint ismeretes, szintén ott találta.-, 
szentelt korsókban a halott mellett. Az 5 hi­
vatása lesz megállapítani, vájjon nem mérgez­
ték-e meg annakidején Tutankhament.

Mr. Carter maga feltételezi, hogy Tutan­
khament meggyilkolták. E következtetésre kü­
lönös támpontja az, hogy a sírhelyen bizonyul
gyorsaságnak és felületességnek a jelei láthatok.
Ezt csak az a tény igazolhatja, hogy Tutan­
khament titokban, a nagy káosz közepette te­
mették el, nehogy az egymással szembenálló 
pártok megzavarják a temetést. Ákkcnbaa 
lehetett titkolni a gyikosságot, most azonban 
háromezer és néhány száz év után a tudomány 
ezt is kideríti.

Mr. Carter a Tutankhamen sir felfedezésé­
vel együtt egy fölötte értékes történeti kéz­
irat tulajdonába jutott. Egy száz lábnyi hosszú 
papirus-tekerc? ez, valamelyik királynak ha­
lotti könyve, melyet az akkori Egyiptom leg­
nagyobb művészei illusztráltak. Mr. Carter 
legközelebb lefotografáltatja ezeket a képeket, 
amelyek igazolják, hogy Tutankhamen egy kü­
lön festőiskolát tartott fenn Tel el Amarnában, 
ugyanazt, amelyet Aknaion apósa alapított. 
Amennyiben még megtalálnák a felső- és also 
egyiptomi királyság koronáját, akkor ezt át­
adják Fand királynak, aki ezzel megkoronáz­
tál ja "magát, az állam pedig az ereklyét beso­
rozza a többi uralkodói jelvények közé.

* A kolozsi SÓsfürdő-vállaiathoz társ vagy 
albérlő kerestetik. Felvilágosítást nyújt a Fürdő- 
igazgatóság Koloze.

* Purgó csak eredeti dobozban valódi. 2
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Mihályi prefektus és Teitelbaum főrabbi egymással szövetkezve
el a máramarosszlgeli hitközségi választásokat

Vállalathoz 
nyújt a

társ vagy 
Fűrdő-

(,Sigketul Marmai iei-Máramarossziget, rov.
Az L j Felet kiküldött munkatársétól.) A 

Ygeii zsidóságot nem mindennapi események 
7sriják izgalomban. A vasárnap megtartott 
hitközségi „választás“, vagy helyesebben kine­
vezés, olyan kísérő jelenségek között folyt le, 
amelytk párjukat ritkítják még a mi romániai 
közéletünkben is. Nem hkaxunfc itt súlyosabb 
krítikót gyakorolni a szigeti rabbi párt magatar- 
tásd fölött, de le kell szögeznünk, Máramaros- 
me«-ye liberális prefektusa, dr. Mihályi Gábor 

a kormánytól nyert és a kQzbéke fentar- 
t^sára irányuló törvényes hatáskörét messze 
túllépte akkor, amikor beleavatkozott a zsidó 
hitközségi választásokba és olyan módon, olyan 
eszközökkel avatkozott be, r, amelyek mélyen 
s;r ik a hitközségi autonómiát és semmiesetre 
sem szolgálták a béke ügyét. Máramarosszige- 
ten ma valósággal rettegnek az emberek és 
cprki sem mer beszélni.

Terror alatt
Az Uj Kelet kiküldött munkatársának csak 

hosszas utánjárással sikerült megszereznie a 
vá!a-zrás ltfolyásának hiteles történetét. Voltak 
egyesek, — különösen a felelős vezetőemberek 
között — akik arra kértek, hogy ne Írjuk meg 
a botrányt r.z Uj Keletben, mert retorzió lesz 
a köve'kéz ménje. Mi tehát alábbiakban az 
eredmények száraz és kronologikus sorrendű 
reparálására fogunk szorítkozni.

Á méramarcsszigeti hitközségi választásokat 
betek óta lázas izgalom előzte meg. Két párt állt 
egymással szemben, a zsidó néppárt, amely askená 
zckbcl és cionistákból tevődik össze és a rabbi­
párt. amelynek főként, chaszidok a tagjai, de a har­
mónia kedvéért néhány aeszimiláns is velők tart.
A rabbi-párt már az első pillanattól kezdve minden 
eszközt felhasznált arra, hogy a zsidó néppártot a 
választásokon elbuktassa, sőt lehetőleg az urnák 
elé se engedje. Erre a célra szolgált a rabbi-párt­
nak az a taktikája is, amellyel a nőtlenek szava­
zati jogosultságát egyszerűen törülték, ami által 
ctszáznyclcvan zsidó fiatalember ~esett el a szava­
zástól. Ez már önmagában is szabályellenes volt, 
amennyiben a hitközségi alkotmánytervezet ki­
mondja, hogy mindenki, tki önálló egzisztenciát 
folytat, jogosult a szavazásra.

A kormányra kell ssavazni
Időközben a községi választások kérdése is 

szőnyegre került. Ezzel kapcsolatban dr. Barna 
Fülép a ,,Máramarosu cimü lap hasábjain cik­
ket irt, amelyben kifejtette, hogy a zsidóknak 
a kői mányra kell szavazniok, „mert a kormány 
léikül nem élhetünk meg“. Dr. Barna cikkére 
a „Máramarusszigeti Független Újság“ hasáb­
jain egy cionista vezetöférfi adta meg a fele­
letet. Ez a cikk, amely erőteljesen szállt sikra 
az ár onom hitközségi jogokért és a választás 
szabad ágáért, román nyelven is megjeleni a 
nemzeti párt „Gazeta Maimarosu'ui“ cimü lap* 
j&baa.

Már a propaganda eUő napjaiban észre lehetett 
vern i olyan jeleket, amelyek azt se,ttették, b°gy a 
máramarosszigeti prefJktuva bele fog avatkozni 
a választásokba. Erre engedett következtetni az a 
sűrű találkozás is, amely a szigeti rabbi, leitel- 
bauna Chaim Hí rech és Mihályi Gábor prefektus 
között a választást megelőző napokban lefolyt. A 
prefektura beavatkozása nemsokára tényleg meg is 
történi. A „Gaie a Maramarosului“-ban megjelent 
cikk nyomán Mihályi Gábor prefektus felhivatta 
magához Fuchs Edét, a zsidó néppárt vezetöem- 

I herét, akit • párt eredetileg elnöknek jelölt és 
azt kérdezte tőle:

—- Maga irta ezt a cikket ?
Aki ellenszegül — megsemmisítem

A teremben jelen volt Teitelbaum rabbi és 
tikára Mojse Nánáser is, akik a prefektus olda­
lán foglaltak helyet. Fuchs Edének az, a be­
nyomása lehetett, hogy valami inkvizicios vész- 
törvényszék előtt áll.' A rabbi szúrós szemmel 
tekintett rá és időnként megértő pillantásokat 
Váltott a prefektussal. Mojse Nánáser ravaszul 
lesütötte a szemét é-s ezzel a földre^ szegzett 
tekintettel állandóan helyeselt a prefektus 
szavaihoz.

— Én megegyeztem a rabbi úrral foly­
atta a prefektus — hogy a választást hogyan

fogjuk lefolytatni. Aki ennek ellene szegül, 
azt megsemmisítem. j

A prefektus ettől kezdve egymásután idéz­
tette maga ele a zsidó néppárt embereit, hogy 
figyelmeztesse Őket, mihez tartsák magukat. 
Stern Fischlnek, az eddigi hitközségi elnök­
nek a kővetkezőket mondta:

— Vtgye tudomásul, hogy minden körül­
mények között támogatnia keli a rabbi-pártot, 
különben baj lesz. Magának szeszszahadraktára 
van itt a határon. Azt hiszi, hegy ezt meg­
fogjuk magának hagyni ? Azért mondom. Re­
mélem, engedni fog.

Idézések a rendőrségre
A prefektus közbelépésének hire hamar el­

terjedt a választók között és rendkívül izga­
tott atmoszférát idézett elő. Az izgalom péntek 
este érte el tetőpontját, amikor egy rendőr, 
akit a prefektura intézkedésére kiküldtek, egy­
másután szólította el a templomba igyekvő em

bereket. Elsőnek Trauhkatz Józsefet, a nép­
párt elnökjelöífcjéfc hívta ki a lakásáról:

— Jöjjön azonnal velem a rendőrségre.
A rendőrségen Repca kapitány röviden tu­

domására adta Traubkatznak, hogy nem sza­
bad gyülekezni. Magánál tartotta egy ideig, 
azután elbocsátotta.

Közben a rendőr már egy másik cionista 
vezetöférfit hozott be, Rottenberg Józsefet.

— Jöjjön holnap délelőtt tiz órakor, majd 
részletesen kihallgatom. Most csak azt mondja 
meg nekem, hogy miért politizál maga.

A szobában jelen volt Rátz rendőrtiszt- 
viselő is.

— Én nem politizálok — felelte Rotten­
berg — a hitközségnek autonómiája van és én 
csak azt ajánlom, hogy mindenki a meggyőző­
dése szerint szavazzon.

— Tudja meg, hogy ki fogom toloncoltatni
— Engem nem lehet kitoloncoltatni, én 

román állampolgár vagyok.

& prefeklns nr azt üzentet!...
Szombat délután azután ismét magához a 

prefektushoz idézték be a zsidó néppárt veze­
tőit. Traubkatz Józsefet hívták legelsőnek :

— Hajlandó félreállni ? — kérdezte a
prefektus.

J — Én nem jelöltettem magam — felelte 
Traubkatz, aki a választói listán, mint elnök 
szerepelt — engem a nép jelölt. Nem áll­
hatok félre.

— Azt tudja, hogy én megegyeztem a 
rabbi párttal — mondotta élesen a prefektus. — 
Érti ? És a rendbontók lakolni fognak.

Farkas Saul, Herskovits Abrahám és Stern 
Fisch!, akiket a prefektus még ugyancsak 
szombat délután idéztetett be, ugyanezt a fi­
gyelmeztetést kapták.

Az üldözött párt nagynehezen kiverekedte, 
hogy szombat este a vizsnici klauzban rendőri 
asszisztencia mellett választói gyűlést tarthatott. 
A kis templomban izgatott emberek jelentek 
meg és a gyűlés megkezdése előtt mar heves 
vitatkozások voltak hallhatók. Elsőnek Rotten­
berg József, a zsidó néppárt egyik legintranzi- 
gensebb h&i cosa áll szólásra.

— El fogom mondani a mi progr?-munkát 
— kezdte beszédét — és ki fogom fejteni, hogy 
mi a különbség köztünk és a . . .

Tovább nem folytathatta. Egy fiatalember 
lopódzott a háta mögé, aki a következőket 
súgta a fülébe :

__ A prefektus azt üzenteti, hogy ha tovább
folytatja, huszonnégy órán belül odaat van a 
határon.

Nincs más nt számunkra
Rcttenbergnek az arcába szökött a vér. Néhány 

pillanatig nem tudta, hogy mitévő legyen. Egy 
pár szót próbált még mondani, da a templomban lévők 
már észrevették, hogy valami történt. Rottenberg 
eltiápadt és lelépett az emelvényről.

Ezután Stern Fischl kezdett beszólni.
_ Nincs más ut számunkra, — mondotta

komoly megilletődött hangon, — minthogy a prefektus
akaratának engedjünk.

A tömeg z-vjongani kezdett.
_ Nem adjuk meg magunkat! — kiáltot­

ták. — Autonómiánk van ! , , ,. ,
__ AZ egzisztenciánkat nem kcckaztalbatjuk

_ folytatta a volt hitközségi elnök. — El fogják 
vonni a korcsmaengedély cinket és az üzleteinket. 
Rekviráki fogják a lakásainkat és kiutasítanak
bennünket az országból.

Egy pillanatnyi dermedt csend áll be, azutan
valaki rekedt hangon ezt mondja :

_ A prefektus szavát adta, hogy ha a cionis­
ták mozogni fognak, ötven fiatal fiút közülünk a 
hadbíróság elé állít, ahol hat hónapig fognak ülni 
anélkül, hogy kihallgatnák őket.

Éjjeli gyűlés a prefektusnál
A gyűlés még tartott, amikor megjött az értesí­

tés hogy a késő esti órákban egyeztető tárgyalás 
lesz a prefektura termében. A zsidó néppárt még 
ott a kiauz helyiségében kijelölte delegátusait Stern 
Fischl Herskovits Ábrahám, Herskovits Sándor, 
Rouehherg József és Taták Hiiel lettek a kai-
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döttség tagja. Valaki jött mondani, hogy a tárgya­
lást Urdea liberális képviselő fogja vezetni. Az 
egyeztetésnek egy feltétele van, hogy Joszoyita 
Lipót, a rabbipárt jelöltje legyen az elnök.

Teljesen sötét volt már, amikor a cionisták 
küldöttsége a klauzból elindult a prefektura épü­
lete felé. A tanácsteremben már ott ültek a rabbi­
párt emberei: Strausmann Salamon, Steinbach 
Juda, Mendelovits Ignác, Szmuk Mihály és Hill- 
mann Chaim. Egy nagy karosszékben, az asztal 
végén, Urdea képviselő foglalt helyet.

— Üljenek le — szólt a képviselő a néppárt 
belépő vezetőihez. Majd felvett az asztalról egy 
kész listát és a következő bejelentést tette:

— A prektussal megegyeztünk, hogy ezt 
a listát fogjuk elfogadtatni. Ebben a néppárt­
ból is benne vannak néhányan.

Sagak bent fognak maradni
A cionisták egyike erre azt a megjegyzést tette, 

heg/ ők egy ilyen kompromisszumból nem kérnek, 
inkább visszavonulnak, tessék nélkülük megcsinálni 
a választást.

— Azt nem! — replikázott Urdea. — Maguk 
bent fognak maradni és győzelemre fogják segíteni 
a rabbi pártot.

A zsidó néppá.t delegátusai látták, hogy minden 
elveszett és megpróbálták, hogy legalább valamit 
mentsenek. Ezért azon igyekeztek, hogy legalább 
olyan embereket nevezzenek be a listába, akik 
tehetségükkel és szívósságukkal némi képen ellen­
súlyozhatják majd a rabbi-pártiak többségét.

— Tessék Tabák Mihályt is bevenni — aján­
lotta Stern Fischl a képviselőnek.

— Az egy cionista! — válaszolta ridegen 
Urdea képviselő és egyidejűleg az asztal mellett 
ülő Tabak felé fordult: — Maga cionista ?

__ Igc-n — válaszolt határozott hangon Tabák.
— Akkor nem veszem be.
— De ez egy becsületes és derék ember, kép­

viselő ur — igyekezett rábeszélni Stern Fischl. 
— Tessék bevenni öt,

— Fogja be a száját — támadt Urdea kép­
viselő Sternre és a vitát befejezte.

A liberális képviselő vallási kifogást emel
Később valaki Fuchs Ede nevét hozta szóba.
— Az nem vallásos ember — kifogásolta 

Urdea. — Nincs neki se szakálla, se pájesze.
— Szmuk Mihálynak sincsen... — jegyezte 

meg szerényen S.ern.
— De én tudom, hogy Szmuk vallásosabb, 

mint Fuchs — mondta ki a végszót Urdea 
képviselő és ez is el volt intézve.

A tárgyalások, annak ellenére, hogy a cio­
nisták úgyszólván alig jutottak érdemleges 
formában szóhoz, a késő hajnali órákba nyúl­
tak bele. Időközben, hogy kint a klauzban a 
néppártiak valahogy ne folytathassák tovább 
az ágit ál ást, utasítás ment a rendőrséghez, 
hogy a prefektura épületén kívül tartózkodó 
exponáltabb cionista vezetőket tartoztassa le. 
Hajnali öt, órakor egy-egy rendőr jelent meg 
tizenhat ismert néppárti vezetöférfi, közöttük 
Rottenberg József, Fuchs Sámuel, Fuchs Jakab 
és Widder Jakab lakásán, felzav&ríák őket 
ágyukból és egy részüket a rendőrségre kisér.

ózban valódi.



tét, ahol mindaddig /„«v. m.raJító, a
prefektura tanácstermében a paktum

nem iott' Aláírják a paktamot
Már a felkelő nap sugarai tűztek át a tá­

ncterem hatalmas ablakain,* amikor a nép- 
S deSgáció tagjai, a terrortól, a megalázta- 
tSl és a virrasztástól elfáradva és elkese-
redve tollat fogtak és aláírták a hivatalos va­
rén ve,, um» e amelyet azonnal
lasztasi listát. Ez a H > t-.nl 411 • fognaknyomdába adtak, a kővetkező nevekből all. lo0
Léb Joszovits elnök, Abraham Herakovjts, Saul
Farkas, Fischt Stern, Mechl Kahan«, Jósáét
Traubka'z, Chaim Stéin, Szendét Kratz, Chaim 
irauDK * TTWife T.éb Feuerwerker,

________________ EL-2--------------------- . . vettek fel jegyzőkönyvet, mert az erőszakos m.
__ Éa csak azt mondtam, hogy a rabbi ur ^ tanuságai után már nem mertek semmi-

nagyon sokat avatkozik a poMkiba. “onbm • féle írásokat csinálni. Hivatalosan a mandátumot 
megbecsülnénk. D.»g- "b°^' magát — adják át Josaov,ts uj elnöknek. Csupa,

Herakovita tiszteletteljes - ) akinek,

Péntek, 1925 november 20 Péntek, 1\

és MmtíTdeWbábél.

>Sí ^összenézett Teutelbaum Okaim Seresei . . .
Jegyzőkönyv né km

sem adják át Joszovits uj elnöknek. Csupán 
ennyit fognak neki mondani: _

— Ha m eg választottnak érzi magát, toghlja el
hivatalát ... , , , ,,

Egyidejűleg az egész választást ^ megfelebbez- 
ték A városban óriási az elkeseredés. A magyar- 
sá • épngy fel van háborodva, mint a zsidóság, 

ír . .. 1 1 j Ami rrift ä zsidókkal történt, az holnap a többi£“Ä'TSrfÄ« lem 1 nemzetiségekkel is megtörténhetik. B. 0.

Relit tudósítójának távirati jelentése.) Ma a
késő délutáni óráiban Mihályi Gábor proféit®.
magához kérette az uj hitközségi jezetos„|

e2V nyilatkozatot íratott velük alá
semmiféle kényszert a választás arról, nu0y u.........  ........

cUhbAUt^ orvumv-j r

latiyi prefektus nyilatkozatot ser
november 19. Az Uj 1 lefolyására nem gyakorolt és senkit nem befő- 
novemper oUU<m. boew kire szavazzon. A nyilat-

Pps7ach. Hersch iLiisiKvvii&y . ur *SlnmŐ Söausemann, Mehl Szmuk junior Mojse 
Berger, Cheszkel Fuchs, Hirsch Friedmann,
Juda Steinbach, Chaim HUlmann, Smelke Iz- 
raTPóttagok: Jichok Eisik Weisz gondnok, 
Alexander8 Jákób Herskovits, Dávid Hirsch 
Paszternák, Elia Eisikovits, Mains Pollak. 

Ebben a listában tíz néppárti van, ak
közül azonban csak kettő prononszirozoa cio­
nista. A választás maga mar amerikai gyorsa­
sággal történt. A hivatalos választási bizottság 
pforea polgármesteri titkár, egy rendorbiztos 
és egy közrendőr ellenőrzése mellett egyenként 
szólította az urna elé a szavazókat. Mielot 
azonban bárki is bement volna a szavazandó 
terembe az ajtónál álló rendőr a markába 
nyom?a a hivatalos listát a következő meg­

jegyzés^^ törölnj; gém hozzáírni nem szabad. 
Bemégy, bedobod az urnába és kijosz. Érted 

Egyesek emiatt tiltakozásuk jeléül szavazás
nélkül távoztak.

Választás hatósági segédlettel
Délután félötig százharminc szavazatot ad­

tak le. A szavazásra jogosultak száma ezzel 
szemben több mint ezerötszázat tett ki. A vá­
lasztók tömege ugyanis, miután a terrorról ér­
tesült, tartózkodott a szavazástól, amelyet úgyis 
hiábavalónak tartott. Amikor a rabbi em­
berei látták, hogy a választás formasága ve 
szélyeztetve van, rabbipárti kortesek mentek 
szét a városba él ahol egy zsidót észrevették, 
erőszakos hangon ráripakodtsk :

— Repca kapitány ott ül a választási helyi 
ségben és előtte van mindenkinek a neve. Aki 
nem jön szavazni, az lak ölni fog.

A megfélemlített emberek közül kétszázán 
elmentek a választási helyiségbe és gépiesen le­
adták szavazatukat. Az összes szavazatok száma, 
amelyeket a választás végéig leadtak, így sem 
tett ki azonban többet négy száznyolcvan­
kettőnél.

Az egyik választási szünetben a szavazat- 
szedő bizottság egyik tagja véletlenül találko­
zott a hivatal helysége előtt Joszovits Lipot- 
tal, a rabbipártiak elnökjelöltjével.

„Öa ki van nevezve“
— Nos, hogy megy a munka ? — kérdezte

kissé gúnyosan a jövendő elnök.
— Ez nem munka — felelte rezignáltan a 

bizottsági tag — Ön ki van nevezve.
A választás tehát lezajlott. Hogy milyen erők 

működtek közre benne, az most már világosan ki­
tűnik. Kétségtelen, hogy a rabbipárt sajnálatos _ el­
tévelyedései ugyanannyit ártottak a zsidóság Jgaz 
ügyének, mint a hivatalos hatalom túlkapása. Es 
hogy ez a két tényező milyen jól megértette egy­
mást, annak illusztrálására epilógusként álljon meg 
itt a következő eset:

Vasárnap délután Mihályi prefektus. maga íoz 
idéztette Herskovits Sándor ismert cionist a 1 
a hivatalos listán mint póttag szerepet. Herskovits 
nem tudta, miért hivatják. Benyit a prefektus
dolgozószobájába. , , ,,

— A rabbi kívánságára arra kerem magat
— fordult hozzá a prefektus — hogy mondjon le
‘ P6^a1wó1...? HogjauV -
csodálkozással Herskovits. — Azt nem. Vagy 
mindannyian lemondunk, vagy en is maradok. 
Még ha megölnek, akkor se mondok le !

Hétfőre újra beidéztette. Akkor mar ott volt 
Teitelbaum főrabbi és titkára, Moise Nánáser.

_ Kérjen bocsánatot a rabbi úrtól — mon­
dotta váratlanul a prefektus.

_ Én? Én nem haragszom a rabbi urra.
_ Maga husvétkor azt mondta a rabbi urnák,

hogy nincs benne zsidó érzés.

lyásolt abban, hogy hire szavazzon. A nyilat­
kozatot a beidézettek kénytelenek voltak alá- 
Írni. A prefektus egyidejűleg figyelmeztette a 
vezetőség tagjait, hogy senki közülük ne mer­
jen lemondani.

arról, hogy ö semmiféle ....................................................................................
......... — ge £ rr á „ ÍLTíntaiartőval fenyegetőzte# 

a tegnapi miniszteri értekezleten

löiyűou o o
Az ellenzéki lapok szerint a tegnapi minisztertanácson a miniszterek

.tn hr\~\7 eevpsek a tintatartóvai fenyegetőztek.V1 Ac eííestit ellfíxéti pirtok tárgyalásaik sorát megállapodtak abban, hogy « állam, valuta 
A* egyesült en , /má ajat^suk eaetén revizió alá veszik. Erre különösen ez ad

okot bTy mdvatovölég a kommerciaüzálások körül számos, panama történt, amiért míg ma U 
idenénkedlk a külföldi töke a Romániában való térhódítástól. .................

Az erdélyi munkásság nem vár 
kedvező változásokat a liberálisok bukásától

Averescaik talán még rosszabbak lesznek“ A nyugati baloldalt ptrlok
stjŐMeíme nem st&hiítt

(,Cluj-Kolozsvár, november 19- Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Amióta egyre pozitivebb formá­
ban kolportálják azt a hírt, hogy a liberális 
kormány rövidesen eltávozik az ország éléről, 
amióta a belpolitikai életet minden , vonatko­
zásban egyre jobban érdeklik a községi válasz­
tások esélyei, — a világpolitikában psdig a 
baloldali pártok megerősödése ismét folyamat­
ban van: szinte természetszerűleg lép elöterbe 
az a kérdés, vájjon a romániai munkáspártok 
milyen működési orientációt keresnek a libe­
rális párt bukása esetére s főleg akkor, ha a 
szabadságjogok életbeléptetésével nagyobb ak­
ciószabadság létesül a politikai pártok részére.

A szocializmus nemzetközi jelentősége két­
ségtelenül újabb lendülettel emelkedett a mai 
világproblémák horizontjára. Éppen ezért fon­
tosnak tartottuk, hogy a küszöbön álló beipo- 
politikai és ezzel kapcsolatban külpolitikai vál­
tozások eshetőségeire vonatkozólag megkérdez­
zük a romániai, illetőleg erdélyi szociáldemo 
krata pártvezetöség véleményét, mely feltett 
kérdéseinkre a következőkben volt szives vá­
laszolni :

Marad minden a régiben
__ A liberálisok bukása esetén lehet-e lé­

nyegesebb változásokat várni a kisebbségi, il­
letőleg a demokratikus politikai életben ?

— Az a véleményünk, hogy a nemzeti- és 
parasztpárt kormányrakerülése esetén lényeges 
különbség nem igen lesz a mai kormányzat és 
az uj kormányzat között, mert a liberálisok 
gondoskodtak arról, hogy gazdasági tekintetben 
továbbra is az ö kezükben maradjon meg az 
ország. így a nemzeti part és a psra&ztpárt 
kénytelen "lesz koncessziókat tenni a liberális 
tökének, mely a nacionalizálás örve alatt az
ország egész gazdasági életét tulajdonképen 
„liberalizálta.“ Bizonyos, hogy civilizáltabb 
kormányzati eszközök fognak életbelépni, azon­
ban a szocialista szervezkedés szempontjából 
ez nem fog jelenteni különösebb előnyöket, 
legfeljebb annyit, hogy lehetőségünk lesz arra, 
hogy szervezeteinket intenzivebben kiépíthes­
sük. Averescuék kormányrakerülése a szocia­
lista és általában a demokratikus mozgalmak 
szempontjából semmi enyhülést nem fog hozni, 
sőt attól kell tartanunk, hogy Avarescuék még 
keményebb kézzel fognak minden munkásmoz­
galmat és szabadságtörekvést elfojtani. Legfel- 

1 jehb a kisebbségi kérdésben lehet remélni bi­

zonyos koncessziókat tőlük, egyébként minden 
marad majd a régiben.

Paktum a Magyar Párttal
— Határozott-e már a párt arra vonatkozó­

lag, hogy köt-e. s kikkel köt paktumot a köz­
ségi választások idejére ?

— Paktum tárgyalásaink a Magyar Párttal 
folyamatban vannak s csaknem teljesen bizo­
nyos, hogy megegyezésre fognak vezetni. Az 
most már bizonyos, hogy a Magyar Párt 
semmiesetre sem fog az úgynevezett egység­
fronttal paktumot kötni, mert rájött arra, hogy 
ez a paktum csak diszkreditálhatná a párt 
működését.

— Várhaf-e a romániai munkásmozgalom 
különösebb előnyöket a nyugati baloldali pár­
tok előretörésétől?

— Véleményük szerint az európai reakció 
még nem érte el azt a kulminációs pontot, 
mely teljes lejáratásához vezethet. A lumpen- 
proletariátus masszái még a legtöbb országban 
különböző hangulatok változásainak van kiteve, 
pénzen megvásárolható s igy állandóan eszkö­
zül kapható a reakció szolgálatára.

A demokrácia még nem stabil
— A nyugati államok mai baloldali orien­

tációja még nem elég stabil s nagyon való­
színű, hogy úgy Franciaországban, mini Né­
metországban, ha bármily rövid időre is, felül 
fognak kerekedni a nacionalista, vagy ami 
ezzel egyenlő: az antiszemita irányzatok. 
Ez a felfogásunk meghatározza belső y°‘ 
natkozásu pesszimizmusunkat is, különösen 
a regáti tömegekre vonatkozólag, melyek 
szinte meg szerv ezhetetlennek bizonyultak sigy 
könnyen kaphatók úgy baloldali, mint jobbold 1 
szélsőségekre. Á liberális kormány kitünően 
ismeri a regá .i lum penproletáriátns erkölcsi ér­
tékét és osztály öntudatát s élelmes ravaszság*’ 
val már is rávetette magét ezekre a tömegekéi 
amelyeket sikerüli is neki liberalizálni. Ah®* 
ralis bankokrácia a bukaresti znunkásneg/ede 
ben százszámra építtet munkásházakat és mnvr 
k ásotthonok at, amelyeknek lakóit egyben 
szervezték a liberális párt munkásszekcióiba1
Ezek számára könyvtárakat állítanak fel, te 
mészetesen nem olyat, amely falvilágositaso 
szolgálna, hanem éppen ellenkezőleg, olyano 
amelyek a liberális töke engedelmes szo!gal 
teszi őket.
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"g figyelmeztette a 
ti közülük ne mer-
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|i miniszter lakisin 
máé sou megkezdett 

lilék a liberális párt 
Iszt.ísok megtartását, 

között olyan erős

|gy az állami vállala- 
különösen az ad 

amiért még ma is

r
ukásáiól
Ialoidali pírtok

r, egyébként minden

[turn a Magyar Párttal
pirt arravonatkozó- 

Iköt paktumot a köz-

lk a Magyar Párttal 
hknem teljesen bizo- 
l fognak vezetni. Az 
pgv a Magyar Párt 
úgynevezett egység­

űiért rájött arra, hogy 
^editálhatná a párt

liai munkásmozgalom 
nyugati baloldali pár-

pt az európai reakció 
knlminációa pontot,

Ivezethet. A lumpen- 
k a leg'.óbb országban 
iltozásainak van kitéve,
I igy állandóan eszkő* 
Eolgálatára.

Ikrácia még nem stabil
\k mai baloldali őrien- 

I stabil s nagyon való- 
Iaországban, mint N&- 
Iy rövid időre is, felül 
Idonalista, vagy aim 
miszemita irányzatok. 
\gbatirozza belső v0‘ 
sün ■ -x: is. különösen 
Ivomfkezólag, melyek 
jer. Jí bizonyultak s igj 
I hl:, mint jobboldali
ilis kormány kitünően 
Iroietár útus erkölcsi ér­
je s élelmes ravaszsága- 
Y?,t -izekre a tömegekre,
Eki liberalizálni. A
ke.sti munkásnegyedek*
műnk .--házakat és man 
bek lakóit egyben be­
ír-. munkasszekcióiba1 *
pk&t állítanak fel, f®* 

:y f úvilágosifcásosr 
lelhnkezőleg, olyanok^

Száznyolcvannyolc ágynlövést adtak k
Damaszkmzra

Kétsxázötven biz pusztait el és százharmincöt polgár balt meg» 
Jou vénél az uj szitiai főbiztos Ameryvei tanácskozik

(Paris, november 19. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Sarai! tábornok ma megjelent a francia 
kamara hadügyi bizottsága előtt. A bizottság ülésén 
Ferry képviselő ezt a kérdést intézte a bizottság 
elnökéhez, hogy Sarail mint vádlott jelenik-e meg, 
vagy mint a kormány megbízottja. Briand Ferry 
kérdésére éles hangon azt a feleletet adta, hogy 
Sarail minden tettéért a kormányt terheli a fele­
lősség. Sarail ezután beterjesztette jelentését a Szí­
riái helyzetről. A jelentés szerint az első napon 
nvolc ágyulővés, a másodikon száznyolcvanat 
adtak le Damaszkusz városára a francia tüzérek. 
A város lövetésánek következtében kétszázötven ház 
pusztult el, az összelőtt házak romjai alól összesen 
százharmincöt halottat húztak ki.

Elmondotta még Sarail tábornok, hogy egyes 
angol ügynökök tevékenysége sokat ártott a francia 
csapatoknak. Az angol intervenció hire valóságos 
pánikot idézett fel. Sarail szerint moszkvai befolyás 
nem érvényesült a lázadás előkészítésére. A tábor­
nok egyébként még újabb tízezer ember küldését 
tartja szükségesnek. Az ülés végén Briand mali­
ciózusan annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
az Angliával való együttműködés ezután is lehet­
séges lesz.

London, november 19. Jouvenel szenátor Szí­
ria uj főbiztosa, ma ideérkezik és tanácskozni fog 
a keleti viszonyokról Chamberlain külügyminiszter­
rel és Amery gyarmatügyi államtitkárral.

HÍREK
Az 0| Kelet az egysleaees ox&&0 és uáM

Szerkesztik: öiszkalay János és dr. Marton Ernő
felelős szerkesztő l>r= Martos íSíss 
3S5SLzetési áraki Egy hónapsa S§ lei#

240 lel, félévre 488 lei, egém éne $§* tea* 
At uj Kelet cikkeinek «fánnyotsásli é *

r#

Lemond a német kormány
Berlin, november 19. Beavatott körök értesülése szerint a birodalmi kormány a locarnoi 

szerződés ratifikálása után lemond. A kormányt rekonstruálni fogják és kibővítik a baloldallal. 
London, november 19. Az alsóház hetvenöt szavazattal tizenhárom ellenében ratifikálta a

locarnoi szerződéit.

5686. Kiszlev 3. § 
1925. böv. 20. %

Szamosiakén ismét lezuhant egy repülőgép
A gép darabokra tört, a bentülők halálra zúzták magukat

(Cluj Kolozsvár, november 19. Az Uj kelet 
tudósítójától.) Mintha a végzet, ülne a román 
aviatikán, alig múlik el hét, néha nap, hogy 
az ország valamely részéből hirt ne adnauak 
valamilyen repülőkatasztrófáról. Külföldön re­
pülőjáratokkal hatalmas személyszállítást és áru­
forgalmat bonyolítanak le és mégsem olyan 
gyakoriak a katasztrófák, mint nálunk, ahol 
csupán a hadsereg szolgálatában vannak repü­
lőgépek. , c , .

A Kolozsvár mellett állomásozó szamosiam 
repülőezred ugyancsak kivette részét a balese­
tekből, amelyek legtöbbször halálosak voltak.

Ma délben 12 óra 20 perckor a szamos- 
falvi repülőtéren ismét lezuhant egy repü­
lőgép és a benneülő mechanikus és gép­

vezető halálrazuzták magukat.
A lezuhant gép Botes-tipmu volt. A dél­

előtt folyamán Vasiba Pinteleu őrmester és

Petrengeanu szakaszvezetö gyakorlatoztak a 
géppel. Felszállásuk után egy ideig a repülőtér 
fölött keringtek, majd különböző gyakorlato­
zások után le akartak szállani.

A leszállásnál százötven méternyi magas­
ságban a gép megbillent, majd pillanatok 

alatt lezuhant.
A lezuha nt gép teljesen összetört, a be át­

ülök pedig olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, 
hogy azonnal kórházba kellett szállítani, ahoi 
első segélyben részesítették őket.

A délután folyamán a szerencsétlenül járt 
katonákat megoperálták, azonban az orvosok 
véleménye szerint megmentésükre alig vau 
remény.

Az ezred parancsnoksága bz újabb szeren­
csétlenség ügyében azonnal nyomozást indított 
és megállapította, hogy a szerencsétlenséget 
hibás kezelés idézte elő.

Erdélvben is visszaállítják az esküdtszéket
Usca De neter Interpellációt nyújtott be Henry Beebn.se látogztésa miatt

. tt: az országot.
Jorga elmodndja, hogy Valeni mellett egyház­

kerületi választások alkalmával az utcán találkozott

fBucuresti-Bukarest, november 19. Az Uj 
KeDt tudósítójától.) A kamara mai ülésén Iteann 
elnökölt. A kormány tagjai közül Lepadatu és 
Tatarescu vannak jelen. Az ülés iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, tekintettel az inter*
pellációs napra. . , n

Dr. L&scu Demeter három kérdést intéz a
kormánvhoz: , ,, T

— Feleletet kérek arra — mondotta Dascu 
- 1. igaz e, hogy a kormány a magánokta­
tásról szóló javaslatot megküldte a Nép szövet­
ségnek, miután az átiratban ezt két te, 
igaz-e, hogy Henry Barbusse azért jött Koma- 
mába, hogy itt vizsgálatot, illetve inspekciót 
tartson és végül 3- igaz-e, hogy Tatarescu 
rendelkezésére bocsátotta Henry Barbussenak 
őeszaráhiára vonatkozó összes aktakat .J

Mirto parasztpárti előadja, hogy amíg a 
kormány generálisan meg nem oldja a t-.sznvi 
selöi megélhetés kérdését, a tisztviselők kény­
szerből illegalitásokra vetik m*S^a*'* P 
szolja, hogy a kisenevi szubprefektus, \ladimr 
Vieanca utasítást adott a csendöraégueK, hogy 
a mezőgazdasági választások folyamán auida 
lyozzák meg a parasztpárti hívek urna elé J 
rnlását. A csendőrök ezt a rende-ete ^ ,
íelmezték, hogy veréssel is meg ® “
lyozni. Amikor egy ilyen mzultálásért e y
csendörcrmestert a bíróság eie a 1 1°_ *> 7 , 
mentették azzal, hogy irásoeli felhatalmaz 
mutatott fel a szubpre rekíusto j, am- .7 ' .
pressis verbis benne volt, hogy ilyen ea^ 
hez is folyamod hatnak. Kérdi a f ,
mányi, hova akarja juttatni ilyen uz^

Ktiruiovi —----------- , , . ,
egy sérült kereskedővel. Névjegyet adott neki es 
Tatarescuhoz küldte azzal, hogy adja elő neki pa­
naszát. Ez meg is történt, Tatarescu azonban még
választ sem adott. _ ..

Orleanu bépvisolő i Kicsoda Oü, bogy ia^a- 
rescunak referálnia kell Önnek, az eseményekről. 
Az én szememben semmi és senki.

Jorga: Semmiesetre sem vagyok olyan sze­
mélyiség, mint Ön.

Mirto p*rasztpárti folytatva oeszedet, több koz- 
i^az-atábi visszaélést tesz szóvá s végül a követ­
keződet mondja: Na vigyék a helyzetet a kétségbe­
esésig. mert nsgyon rosszra vezethet.

Áttérnek a napirendre és az esküdtszékekre 
vonatkozó törvény módosításáról szóló javaslatot

targ A módosítás alapján Erdélyben is bevezetik az 
esküdtszéket, illetve visszaállítják. A tervezet sze­
rűt a brassói tábla mellé felállítandó esküdtszék 
hatásköre a fogarasi, nagyküküllöi, nagyszebeni es 
háromszóki törvényszékek kerülete,

a kolozsvári tábla mellé felállítandó esküdt­
székhez a kolozsvári, besztercei, dési és tordai tör- 
vénvszókek kerülete,

a nagyváradi esküdtszékhez a Bihar, Szilagy, 
Szatmá" és máramavosmegj-ei törvényszékek kerülete, 

1 a temesvárihoz az aradi, karánsabesi, hunyadi, 
lugesi és temesvári törvényszék kerülete és
‘ a marosvásárhelyihez a csíkmegyei, udvar­
helyi és kisküküllőmegyei törvényszékek kerülete 
tartozik.

— A Föld e heti száma nyomdatechnikai 
okok miatt, egy napi "késéssel, holnap jelenik

meg— Henri Barbusset meghívják Erdélybe?
Bukarestből jelentik: A „Dimineata“ értesülése 
szerint a Magyar Párt egy küldöttsége Buka­
restbe utazott, hogy meghívja Erdélybe Henri 
Barbusset az itteni kisebbségek helyzetének 
tanulmányozására.

— Holnap hirdetik ki az ítéletet a 
Szilágyi-féle kémkedési perben. Jelentette 
már az Uj Kelet, hogy az elmúlt hónapban 
Jonescu kapitányt, a hadkiegészítő egyik veze- 

1 tőjét a hadbiróság, hivatali vétségek miatt, 6 
hónapi elzárásra ítélte. Az ügygyei kapcsolat­
ban a hf db íróság vádat emelt Szilágyi József 
kolozsvári ügynök ellen is kémkedés és katona- 
szabaditás elmén. - A mai napon került sor a 
Szilágyi József ügyének tárgyalására. A beter­
jesztett vádirat értelmében Szilágyi József egy 
Hókai Rózsi nevű magyarországi _ illetőségű 
varrónővel volt összeköttetésben, akivel együtt 
kémkedett. A. kémkedés gyanúja azért merült 
fel Szilágvi ellen, mert egy Hókai Rózánál 
talált levélben egy Szilágyi József nevű egyén­
nek a címe volt feltüntetve, aki a Széchenyi- 
tér 4. szám alatt lakik. A vádirat katonai 
fegyverek elrejtésével is vádolja Szilagyit. A 
vádbeszéd után kihallgatják Szilágyit, aki min­
dent tagad. Tagadja azt is, mintha Hókai 
Rózát letartóztatása előtt ismerte volna. Urana 
Hókai Rózát hallgatja ki a hadbíróság, 
aki rendkívül zavartan és értelmetlenül felel 
az őt kérdező elnöknek. Érdekes, hogy. Hókai 
Rózát a helyi elmegyógyintézetből hozták át a 
haditörvényszékre kihallgatás végett. A délután 
a tanuk kihallgatására került sor. Anton Ni- 
culae, a vád tanúja tagadja, hogy Szilágyit 
ismerte volna. Utána Pop Victor is kedvező 
vallomást tesz Szilágyira nézve, majd Mihail 
Ilié Felsöberek görögkeleti lelkészét hallgatja 
ki a hadbiróság, aki vallomásával Szilágyit nem 
román- ellene , nek, hanem román-barátnak mondja. 
Utána Röder Jenő, a kolozsvári magyar kon­
zulátus igazgatója tanúvallomása következett, 
aki kijelentette, hogy nemhogy összeköttetése 
nem volt Szilágyival, hanem még nem , is is­
merte a kémkedéssel vádoltat. Utolsónak a 
központi rendőrség rendörlegényságének, pa­
rancsnokát hallgatták ki, aki a fegyverrejtege- 
tési ügyben nem mondott semmi terhelőt Szi­
lágyiról A tárgyalás az esti órákban ért véget, 
az elnök holnap, reggel 8 órára hirdette ki a 
tárgyalás folytatását.

Elintézik a bukaresti operai konfliktust.
Bukarestből jelentik: A sztrájkoló operaéne­
keseket Lepadatu kultuszminiszter ma délelőtt 
kihallgatáson fogadta és Ígéretet tett nekik 
arra, hogy közvetítő szerepet fog játszani az 
opera igazgatósága és közöttük. így remény 
van a konfliktus eliminálására.

— A Semmiiőszék elégtételt szolgál­
tatott egy kolozsvári járásbiróiiak. Buka­
restből jelentik : A Legfőbb Semmito,-zék tegnap 
tárgyalta Fridrich Petereberger kolozsvári járásbiró 
felfolyamodását egy igazságügyminiszteri büntetés

•s ff
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ellen. Petersbergert ugyanis egy fegyelmiből ki­
folyólag 5 napi hivatalvesztésra Ítélték. Ez ellen 
felfolyamodással ólt azzal érvelve, hogy a vizsgálat 
levezetésekor őt a vizsgálatvezetö ki sem hallgatta, 
sőt nyilatkozatot sem kért tőle. A Semmiíőezék 
helyet adott a felfolyamodásnak és kimondotta, 
hogy olyan fegyelmi vizsgálat, mely a vádlottól 
nem vesz nyilatkozatot, érvénytelen.

_ Eljegyzés. Grün féld Margit, a toplitai
Aviva Eszter rcs-senitje és Feuerwerker László 
a Barisszia ros selisije jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Házasság. Stern Jenő Margittáról novem­
ber hó 27 én tartja esküvőjét Rosenberg Lenke 
urleánnyal, Michalovccben. (Csehszlovákia.)

— Akciót indítottak Márffy szabadon- 
bocsátása érdekében. Budapestről jelentik: 
Már ff? védője ma beadványban arra kérte a bí­
róságot. hogy Márffyt óvadék ellenében helyezze 
szabadlábra. A bíróság úgy döntött, hogy még 
óvadék ellenében sam teljesiti a védő kérését. Mi­
után azonban Márffy érdekében uj&bb akció indult 
mejr, nem lehetetlen, hogy a bíróság mégis szabad­
lábra fogja helyezni Márffyt. A budapesti rendőr­
ség Márffy szabi-diábrahelyezett bűntársait, Horvát- 
Halasit és Vargát, szabadulásuk után visszakisér- 
tette a rendőrségre, arra való tekintettel, hogy a 
főkapitányságon több bűnügyi vizsgálat van elle­
nük folyamatban. A rendőségen ma fognak dön­
teni afölött, hogy mi történjék velük.

- Orvosi hír. Dr. Goldenberger Pál idegorvos 
hazaérkezett és rendeléseit, valamint physicotherapiai 
kezeléseit Str Memorand. (Unió-u.) 24. ez. alatt 
ismét megkezdte.

— Guncser Nándor rajz-és konferansz- 
estje. Azoknak a kolozsvári müéríöknek, akik 
jókedvvé 1 és szellemességgel párosult művészet­
ben örömüket lelik, december hónap else­
jén, szokatlan műélvezetben lesz részük. Ekkor 
tar íja Guncser Nándor, az országszerte ismert 
festőművész humoros rajz- és konferanszestjét 
az Iparosegyesület székházának emeleti nagy­
termében. Guncser mester rögtönzött rajz- és 
szókarrikaturákban pillanatfelvételeket fog be­
mutatni a kolozsvári társadalom életéből és 
amint mi Guncser mester csattanó, éles humo­
rát ismerjük, előre sejtjük, hogy a kolozsvári 
legfelsőbb társadalmi réteg minden tagjának 
bőven lesz alkalma nevetni — saját magán.
A konferansz-est folyamán Hella F. Rainer, a 
jelenleg Kolozsváron tartózkodó német tánc- 
müvésznö klasszikus, p-ró dia- és kamkatura- 
táncokkal fog szerepelni. Guncser mester hosszú 
kolozsvári működés után most külföldi, művészi 
tanulmányúira készül és ennek anyagi fedezésére 
rendezi konferanszestjét. Manapság nem állanak 
művészeink rendelkezésére őszt öndijak ; a. tár­
sadalom kötelessége tehát; elősegíteni a művé­
szet érdekét. Meg vagyunk győződve arról, I 
hogy a kolozsvári társadalom már ebből a 
szempontból is méltó számban fog megjelenni 
Guncser kcnferanszestélyén.
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Uj&bb gazdsságí konferenciái hívnak egybe
az utódállamok

VUi -- --------
"terhet Lengyelemig f~

A kommtoiké befejezésül közli, hogy feltétlenül szükséges egy U] konferencia meg artasa, 
amelynek összehívására már meg is történtek a kezdeményező lépesek.

Nézze meg $n is a

PALAIS 
DE DANSE
(Palace kávéház) 

uj műsorát.

3 Hellopta 3
9 ? ? p p

Flórián és Nelly
a tétovák Irigy.

Ingó líreothon
a - be» lini Wintergarten v. tagja 

és a tövbi elsőrangú táncosok és táncosnők

Szigorúan családi műsor. 
Belépődíj nincs! Tányérozás nincs!
Meleg és hideg ételek. Amerikai baritalok.
girocco 15 8
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Minisztertanács elé terjesztik 
a CFR tarifaemelési tervét

Negyven ssáxalékkal emelik a tisztviselők fizetését
nyújtanak és erre a célra 600 millió lejt irá­
nyoznak elő a költségvetésben. A költségvetés, 
melynek összege 10 és fél milliárd, lényeges 
összegeket tartalmaz a vasúti vonalak renová­
lására és gördülő anyagok beszerzésére. Ugyan­
csak tegnap tartotta a vezérigazgatóság szoká­
sos he!i ülését, amelyen elhatározták, hogy a 
tisztviselők fizetésrendezésével kapcsolatosan a 
• augfokozatokat teljesen újjászervezik. Egy bi­
zottságot küldtek ki a terv keresztülvitelére. 
A vezérigazgatóság ezen az ülésen véglegesen 
elha’ározta, hogy az autonómia rendelkezése 
alapján felemelik a szállítási tarifákat. Az 
autonómia ugyanis kimondja, hogy a személy­
szállítási dijakból feltétlenül kell annyi bevé­
telnek lennie, amennyi a gördülő anyagok be­
szerzését fedezik. Az uj illetékek január 1-én 
lépnek életbe. Az erre vonatkozó tervezetet 
már a jövő héten a minisztertanács elé ter­
jesztik.

tanácskozást tartan* k. A kereskedelmi kamara 
Tatai és Corbu titkárokat küldte ki az értekezletre.

±t Vizűm nélkül lehet a bécsi minta­
vásárra utazni. A bécsi mintaváaár vezetősége 
annak közlésére kéri föl lapunkat, hogy az osztrák 
külügyminisztérium a mintavásár látogatói számára 
fölfüggesztette a vizűm kényszert. A mintavásári 
igazolvány és útlevél felmutatása teljesen ele­
gendő az osztrák határ átlépéséhez. E reformon 
kívül a mimavásár látogatói számos kedvezményben 
részesülnek a vasutak és hajók igénybevételénél, 
ami mindenesetre hozzá fog járulni a bécsi minta­
vásár népszerűsítéséhez és látogatottságához.
itt tts

1 Központi Étterem
♦* -mrrTrrTBriniirürTiinwiirni i n ff iivriBi70tinfi
*♦
I! télikertje méltányos díjazásért

Í hálok rémzéro 
I o lőjogyozho tő.
J! Színház után friss vacsora. H 
H Szilágyi Gyula, tulajdonos |
li CÍVOÖOO tt

(Bucuresíi Bukarest, november 19. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A CFR költségvetési bi­
zottsága állandó permanenciában van és ülé­
seit majdnem naponta tartja, hogy az állam­
vasutak jövö évi költségvetését összeállítsa. A 
bizottságnak ez a feladata azonban rendkívül 
sok nehézségbe ütközik. Az autonómia folytán 
a CFR maga tartozik kiadásainak fedezéséről 
gondoskodni, már pedig a mai adminisztráció 
és lecsökkent bevételi források mellett ez aligha 
lehetséges. A másik súlyos probléma a tiszt­
viselőfizetések rendezése. Ez a kérdés már ré 
gén vár megoldásra és halasztani nem lehet. 
A vezérigaióságban talán meg is ven erre a 
hajlandóság, csakhogy a fizetések felemelésé­
hez szükséges fedezetről kell gondoskodni.

A költségvetési bizottság tegnap szintén 
ülést tartott, melyen Bratianu Via tik pénz­
ügyminiszter elnökölt. E határozták, hogy a 
tisztviselőknek 40 százalékos fizetésemelést

A nagybányai aranybányák kommer-
cializáiása. Bukarestből jelentik: A legfőbb 
ellenőrzési bányabizottság tanulmányozás tár­
gyává tette a nagybányai állami aranybányák 
kcmmercializálására vonatkozó tervezetei, me­
lyet Sansieecu mérnök készített el. A tervezet 
fölött rövidesen meghozzák a döntést.

ié December l-?g beterjesztik bz állami 
költségvetést. Bukarestből jelentik: Bratianu 
pénzügyminiszter ma ismételten felkérte minisz­
ter kollegáit, késziisék el költségvetéseiket, 
hogy december 1 éig beterjeszthesse tz általá­
nos büdzsét a kamara elé.

# Revideálják a CFR és a Resica kö“ 
zött fennálló szerződést. Bukarestből jelen­
tik: A CFR és a Resica között fennálló egyez" 
mény egyes pontjait revízió alá veszik. Az uj 
vasúti vezetőség már megtette ebben az irány­
ban a lépéseket.

# Román hajójárat Alexandriába, Bu­
karestből jelentik: Az Egyiptommal fennálló 
román hajóösszeköttetést még ebben az évben 
Alexandráig ki akarják bővíteni. Technikai 
nehézségek miatt azonban a tervet csak a jövö 
tavasszal fogják végrehajtani.

±r A CFR természetben akarja fizetni 
a MÁV. követelését Bukarestből jelentik: A 
CFR nagyobb összeggel tartozik a MAV-nak 
a m gyár kocsikért járó kilométerpánz fejé­
ben. A CFR most tárgyalásokat kezdett, hogy 
ezt az adósságot természetbeni szállításokkal 
törleszhssse le a magyar államvasutaknak.

te Értekezlet az ipari szakiskolák ügyé­
ben. A kormány uj ipari szakoktatási törvényt 
készít elő. A javaslatot ugyan nem küldöttek meg 
az erdélyi érdekeltségeknek hozzászólás végett, az 
ipartestülat és az iparkamara ennek dacára szük­
ségesnek látják, hogy ebben a kérdésben tapaszta­
lataiba a kormánnyal köz.ö jék nehogy később egy rossz 
törvény ellen kelljen hadakozniok. Az ipartestület 
összehívására pénteken délután ebben a kérdésben

Valódi parsa-szőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. Stein­
berg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Férd.

,-LŰ

Megnjili Erdély logmoderoofoh lé imzorümtoto í
Hagy választék svemBvegskbon és orvosi műszerekben. Pofiák Dani, C/u/, Sfr. Universität! I. (Egystsm-u.)

Ócskából uj ruhája lesz, ha Czinknél festet, tisztittat.
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November 19 én
A lej! Zürichben 237-50, Párisban 11 50, Buda- í 

p-üten —•—, Bécsien — •— {
KO'O'SVár. A piac szilárdan indult, nagy 

kereslettel, amit a tartós áruhiány csak növelt. Áz 
árfolyamok a kővetkezők :

Becs 30 60— 30 70, Prága 6-45 — 6-48, Buda­
pest 325—326, Pária 8-70-8 75; Zürich 4210— i 
42 20, Newyork 217-00—218 00, London 1053— j 
1062, Milánó 8-75 — 8-80.

Zürich- Zárizt : Berlin 323*50, Amszterdam \ 
208 80, Newyork 618-62, London 2513 25, Párig \ 
?055'50 Milánó 2070 00, Prága 1537-50, Buda- • 
p.>st 72-70 Belgrad 920-00, Bukarest 237‘50— | 
237-50, Varsó 77 50, Becs 73-10.

Bukarest. Devizák: Páris 8'67, Berlin ■
—, London 1053, Newyork 218 50, Milánó ‘ 

S'GT, Zürich 41S0; Becs 31-70, Prága 6-44,
Budapebt —• —

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, német , 
márka 5100, leva T55, tőrök lira 124, fent | 
sterling 1050, francia frank 9-00, svájci frank j 
41-20; olasz lira 8*85, drachma 2 95, dinár • 
380, dollár 215-00. lengyel forint 34 00, osztrák \ 
schilling 31 00. magyar korona 30-00, cseh korona j 
6 29, belga frank 9-40, holland forint — •—. '

I ^itna és recés. Kék A
é hajtü ezüstheggyel, A

* ir„nysez"Eíilll Sternhell \
r tüárugyára, Oradea-Mare, Bul. R. Férd. 20. f
-* #

ízléses ajándéktár- *
^ gyak. Brilliáns ék-

szerek. Diszmütár- ^
# gyak. Jegygyűrűk. >,
s' Divatos függők. =»

^ Arany karórák f-

ós b&rmfnßntü ékszer- és ó^aárut 
szolid árakon, dús választókban tatát

Löbl Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cai. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

SSe jmSv&sirí ve*- > *S.¥ *«*-

11 i s s í. jíft .i ! ||CpF# I

Sl&lítS a*L--e6vásárhelynt 5,“**'

S&létrommé
(Natronsalpéter). Majoránna, Coriander. 
Kesurü sú. Igmándi, Férencz József 
keserű viz kapható nagyobb mennyiségben

Fivéreknél,
Claj. — TxIoÍGtt 47/.

FZEKELY£,RÉTI
j smKLYlSSZi BCTOKOYAR KÉSZV.-TAlö. imtortarsdá, ] } & ^’Óorjc Qgag \ g ff t 0 ft b % kSSftélKÜÜ j ssytalosok IknUreif kítíiíIefétket legí’csóbtwi itt siererhet» v« I - .... ÖÍ

* Kárpitos kellékek
Afrik I-a, Gr idtik Viaszosvászon, >■

Gurtnik, Spárgák, Hessian x
BOSKOVICS JÓZSEF CLUJ \

f vik és ponyva kölcsönzési és eladási üzle'e f 
Strada Regina M*ri* 15 ez. Tele fon szám: 910. $

e I ^
Kérje mindenütt a hires Homiman j|

SÁ80L IDEAL*
kPt*r*'rL1^SS!rrVn borotváló por |

me'y az ország terüíetézihigiénia f
szempontból a ]pg!obba.a ^ 
elismert borotváló szer, fe­
sz arcot nem marja és -

Btturul tóét
Vezérképviselet és lerakat: ÖÜO |i 
Álíred Herzog, Societate Anonimá 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

kellemes hatisthagy utáni. — Óvakodjunk az
BlinSeaütl kaphat» i’,5lmas u,ánz‘toktó1

^ Egyedüli kéí zitöj a
Csak az , ID E A L “ 
felirásu a valódi.

Lä

5 W<SS
es»i

e**

Iuazi élvezetet c>k ngy szerezhet magának 
a világ minden i észé col érkező hir;k, hang.Figueiemi fedio-asnaiorŐH!

I Ke vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

Radio Technics 3 — 5 csöves készülékek minden slkatrész- 
szel és felszereléssel kaphatók. A vevők

készülékeit, amelyeknél a legjobb anyag s a leg- gz^m^ra az $tntenm$-sn;,ed9lyt a gyár meg 
jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről. — gzerzi ísmirden sp;ciáíis ki ánságot a le^-
Badio Technika vezetőség és gyár: Brasov (Brassó) «lönyoaebbon teljesít.
Vasút-a ca 39. Telelőn 59, Exp. Tärga-i. Dacia, sír.Eminescn 7.

|8B22?:3

Párisi kreációk!
★

Legpraktikusabbak 
és legizlésesebbek.

★
Kérj« a nagyobb
üzlotakhon.

Engros
lerakat A. G. B. Bucuresti, SI. Carol 70.

felelőn

I , s Gni, Hecg. f«r>diisaí?d 30. f j
tf j ;tf ,..*.**.■ ■11 ■ ■■ S \
fe I í Slghetul-Maru-a‘iei ^gyedáruritója Glan^msn ^ > 
I $ Adolf drogé ia, Sir. 3ogdan Voda 40, gf ,
I 1 1 1

T elites

01EP
gi6i

dlvatkSlSolegességeh 
oaggáryházába Ciuji

Francia selymek
délutáni és estélyi 

ruhákra

lordüfös és sima 
tárnék, epsppek.

Angol szövetek!
€©sföm- és kabát- 
anyagok sima és me- 

lirozott sziliekben

Bársonyok és 
felonrchiííonok
a legdivatosabb pasz­

tell színekben

raktárraérkezlek
Bútorszövet és se- 
lyembrocatok, lug- 
ggőiigök óriási vá­

lasztékban.

Telefon Telefon
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8fi -y5»WV
Si

laacmétereífet
és mind.mféle mórő műszere­
ket készít, javitáhokfct váll 1
GÁSPÁB műszerész, árad 
Sir. Horía 1. (v. Ssóciienyi-n.)
Javítás végett beküldött mü- 
szerekat álla i hí s lesitéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz* 
szaküidöm. Xélcíoa 3:5 82.

.svzam |

sitNaXz-Müvssmi«'
OPERA ROMÄNÄ.

Programul sáp tárnánál.
Fit frumos.

.P

i
. gliaeci sí d ver id.$iei:t de

EK m ■e 
s

•sx'SmÉl esv gsS í’— vastagabb betéve $ Xí' Sslö isii «láetieresökcek ^dy«men| <•s?i ysseti _1 isíaTíSAa *
,«« rc$ieS6i teSSSsS SS83S& í£ <s- '.-i
Benősülne i; arba, keres-

Pdstes
Vasárnap : (Matiné) 

t alefo=
H nfc : „Revina din Satau.
Sseid-», nov. 25: „Trubadmul“.
Péntek : „Tv&vLta“ (Violetts szerepében Lipkows

Lidia, mint vendég)
1 Vasárnap: „F*usr.e (Margareta sm-epében 
I kowska Lidia, mint vendég)
í Hétfő : Szünet.
j Szerda, dec. 2,: „Le joiigltur de íNi.re

4

Lip-

Dams

8

kedésbe 41 éves izraelit! 
magántisztviselő. Szerény 
élettársat keres Levele 
két „S solid* jeligére a ki­
adóba kér. 151

Gyár Clujra vaió átkelye- 
zé éré és vezetéséhez agy 
millió lej tőkével tits ü-.* 
resteti k. —- Ajánlatosat 
„Beita iiis“ jeügirs a 
kiadó továbbit. 236

(Premier)
tafc : „M Butterfly “

Liufccwska Lidis, mint vet déj.)
(Cio-Gio San szerepéb e

1

öntvényeket
. egmunkáíva

Magár.járó
nver en és 
szállít Frieirich Testvérek 
gépgyára, Timisoara,

Friss hal állandóan kap­
ható Wei zaál, Mikes Ke- 
leman-u. 6

1819
f/i»yoföíH r 1

\ cl a ír3 napján ez az 0 low iáz 
{ k< z 11-égre ie s hosszú hetekig 
í mái a a Iá sa. ágokcai.', ui t .z

Fier&rle 
V *8 üzlet

Ciaj-Külozsváf, 
Plata ML Yit 13

Tsleíon
1043

-** «&*>****-*>

,n$DiN
á ttsrtsm !
Özv. Grosz Auoltaó, 
Oradea-M.re, Sfr. 
Niodiai Jorga Í0. 
(Zőldt'a-rtoiu m ud­
var oao .Lakodalmak 
rendezését é« abo- 

nenseket vállal •
Ííletes konyha, olcsó 

^ arak

---- , 1

Kereskedelmi utazók
Bsrkovicsné TZ?2 .na“jK vendéglője,
Oradea Bare. 6tr. Nicoiai Jorga (Zddtu-u <x) No Ív. 

ismert elsőrenüü konyha! Mérsékelt árak

MAGYAR SZÍNHÁZ 
ä Aslsnazi irocst kőzlemésye 

Orlow. Valóságos Oil w-kz v n a színházban és 
I a i-ziahaz környékén. B zonyos, hogy a bemutató

át tog ragadni a 
alig jo 8Z mús té- 
Orl w zenoie, az

\ Orlow szőve könyve, ez 0 low di zletei, * z 0 low 
girljti, az Orlow kincse et reprezentáló to»lettj*i 
az Orlow j*zz-b?.ndje és * z a sok tiü k és megle­
pőié j, amit az 0 lew fog hotci a közönségnek. 
S,.h; ear yi ambíció al es ilyen n#gy százezr-uet 
elnyelő áldozatié zs gg'l még nem seezül.ek ope­
rát, újdonságra, mint mo.-t az 0 l.wra készüli:ex. 
Az e‘sö ö4 előadást í cny'elen a nzinoáz igen mér­
cék 1 <-.n re emelt h íyára«kul megtartuni, hogy a 
rsüdkivlli költségeinek ?gy kis lécze rnegté üljöu.

női föszer. pet iST> dj *. lőhei cegnőt Lengyel Irén 
,áfs »ti pályá.jáaa< lsgKz^bo diadalát várja a 
premier = stójótcl Miután pedig sz Orlowot két 
hat g egyfoiytáo&n fogják j tszani, egy R-eöi bi elő­
adásnak külön att akciója lesz az, hogy Nadjá' 

Bödke fogja játszani. Dollyt, a szakreitPin er

Zongora, pianino aj vagy 
h-sznalt kapoató. Hungo- 
iist, javítást, Síállitábt 
eszközöl Triska, Str. Sa- 
guna 14 9977

getoa cserép és

több"ezer lemezzel, tiz -.m- 
krpes, jó állapotban, tel­
jes felszereié-sei 
Óim a kiadóban.

eiadó.

Oradea-Maren egy beren­
dezett szabóüzlet, a város 
lrgforg dmasabb utcáján, 
ig.m előnyösen eladó. Bö- 
veöb felvilágosítással szol­
gai Bbneaeü Henrik, Óra 
cea-Mare, Baross u. 7.

241

f szerepet Nemé- yi játsza, partnere Joliy szer p4ben :
___  ! Ihász les:. Az ö kedvükért kíbövite tek a szerape-
tégla í kát egy néhány hallatlanul mula ságos j lanettel 

gyáitásáboz valógépek =. t;ula".t.ágos jelenéttel íz káprá.atos 'ánc és ének-
: számmal, áz orosz naf.-yh^rce= ex László Andor fogja 

játszi ni. Leővey, Izsó, Ríthely, Kozma, TJjvá-y,
; Bán;. _i Egészítik ki az en emt let s iriz'Oáitanvk \ 
\ oly.n operettel'adást, ».minőt Kolozsvárt még alig jj 
í )á ott a közönség. Holnap közölni fogjuk a bemu- s 
t tató előadás pentoa nap át. Az első öt előadás ja- j 
j gyeinek árusításút vas-rnsp 9 ór>kor kezdi msg b [ 

pénztár.
Fra?kita és Dolly. Lehár gyönyörű zenájü

Szolid, gyakorolt leány 
pénztárhoz alUst keres eí- 
cejé-e. „Szombat beta tá- 
sa“ a kiadóba 237

Cséplögarrburákat, loko- 
mobiloaat, Cséplőket és 
eleváu rókát minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leirí st kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Ti Jiisear.* Hí. Str. Radu- 
lesen 6. 1819

Szilszkin bunda, vado­
natúj, egyáltalán haszna 
latba nem véve, ig 
tányos áron eladó. Meg- | 
tekinthető Szántó szűcs- J 
né!, Cluj, Sír. N. Jorgs 2. j

217 í

állandóan száütunk
áronnál vág-ntéte ebben bármily menn>uégü 
iupényi, petrozsényi, oió , akna-, darabos és por 
slonet, ditrnh & ko***ot,**9*any* 
valami ;t egeres vidéki ^s máti külc-nböző caloriá- ^ 
vai bíró fe' 'e f nvü szenet, barna szenet és | 
faszenet a legolcsóbb rapi fon Sziléziai és | 
csehszlovák sz=,’on szeneket és bokszot Kél*- fc

jón ápjtjéntaiofm

Beck lenó ésTá sa cég, Clnj, (
St.ada Baba Novae 8. (volt Bethlen-utca) ahol | 

detailbsn is árulnak. K

üj Kelet &ön?vo ^lál 
folytatólagos jegyzéke.

Szé pir odalom,
Ady Endre : A halo'tak élén.................... 140

— Vér és Arany................................. 100
— Uj verses ......................................... 100
— Illés zeke" én ............................   140
— Szeretném ha -zeretnének .... 150
— Utó sí h*.jók.................................... HO
— A minden titkok versei .............. 140
— A magunk szerelme....................... 140
— Ki látott engem ........................... 150
— Mi-nekü ö élet.................................... 150
— Sápadt, emberek...............................   100
— lay is tör énhetik........................... 15Q
— Ady t agédiá a (Révész B ía)

Bethuer : a kitaszít? tt .........................
Faublas lova-; kr »ndjai .........................
Jack London : Játék az élettel .... 

n „ Az ember hitvallása ....
„ A méh k dala ................

Lyeszkov : Sgútareli .............................
Landsberger; Lu a kokott ........................ 1^0
Lengyel olbeszéíők ......................................
Lager öff: Liliét crona otthona 
I. Ankrr Larsen : A bölcsek köve 
Lakatos László: A t ve .....
Maeteriink : Szent Antal csodiia 
Mereskovszkij: Istenek ssüietése. 

n Vele vagy elie e,
„ L^oaardo da Vinci............  200
„ Nagy Péter............................. 440
„ Az antikrisitus .................. 240

Musset: V Uomás............................................. 440
n Éjszakák............................................. ^02

Murger: Bohém vili g 
Maupassant: Egy élet

440
180
270
110
180
80

200

300
616

80
60

154
330

zen éj 4 Fraakitájácas szombaton este lesz k $-yol- j Mixyer C. F.: A barát nászaLtít- i

ijjen ja- j előadása, ü cimí

200
20»
160
80zerepben Karácso yi Ili ’el. \ Moly Tamás: K rueval .............................

.e,*» ****** Móricz Zsigmond: A pillangó ................ IpO

Irodának, rendelőnek ki­
adó kés szoba. Érdeklődő 
címét „Centrum“ jeligére 
kérem kiadóbe. 238

Peifekt gyorsíró német | 
magyar levelező könyve- ) 
löt keres azonnal belé- | 
pés-re he yi nagykereske- | 
dö. Ajánlatokat „Komoly • 
munk»erö“ jeligére FAel- 5 
mann könyvkereskedés :o

5E1

& Telefon 446

c- >7< i

tje
tm
fe"
0

0

Ssfomfejgyár
és nikkel ező telep. Szikvizes és 
kracherlis üvegek, valamint min 
denféle gumik gyári raktára. 
Üvegnévedtés. Régi fejek át- 
öntése a legelőnyö sebb árba a.

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

de jobb nincs.

íiugy^ Ssfshási safiMís 
Pmtek: Ha akartául.... (Újdonság, másodszor. ; 

Izgiky Margit fellépésével. Népi bérlet 40 j 
sa. B. Sorozat 1154

Szombat d. n. 4 órakor: Süt a nap (Szentgyörgyi • 
fellépésével. Ifjúsági előadás. Bevezető elő- j 
sdást tart Pzlfi Márton tanár. Olcsó hdy- * 
árakksl. Sorozat 116)

\ Szombat este 8-kor: Fraskiia (Karácsonyi Ili, Ihász j 
és László Andor fellépésével. Bérlutsztinct, 
eorozai 117)

* Vasárnap d. n. 2 és fél órakor: Tangókirálynö. f 
(Lecíyel Irén, László Andor, Ihász Aladár j 
felléptével Les?áLiíott hvlyárakkúl. Sorozat- 
sz&tn 118.)

I Vasárnap d. u. 6-kor: Tájfun. (Poor LII, Jano- 
vics Jenő fellépésével. Leszállított helyár&k- 
köl. SorozaUzám 119.)

Vasárnap este 8 és hároamegyei órakor: A ma­
darász. (Operett repriz Reményi Lili, László 
Andor fellépésével Napi bérlet 41, szám. 
A. Sorczatszám 120.)

Héttő: Dolly. (Részben uj szereposztással. Ne- 
ményi Lili, Iháfz Áladar, D«ésy Jenő fel­
lépésével. Bérletszünetben. Sorozatsz. 121,)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntek és szombat, nov. 20 és 

21. „Quo Vadis“. A Nérói korszak monumentális 
látképo, 10 felvonásban. Főszerepben E. Jannings.

Urania-mozgó. Péntek és szombat nov. 20 
és 21. „Asszony a milliókkal“. I. rész. Kalandor 
dráma, két rémben, 12 felvonásban. Főszerepben 
Ellen Richter, Homár Károly és Bob Doddy.

Apollo-mozgó. Péntek és szombat, nov. 20 
és 21. „Sodorna és Gomorha“. II. rész. Az utóitó 
és legérdekesebb rész.

— Sárarany ..........................................
— A vadkan........................................... 120
— Hét kr jcár...................................... 120
— Tündérkert ...................................... 400
— A fáklya .................................   466

Courths Maher: Akis libapásztorlány..
— Apja leánya...................................... °0
—■ K^tó házassága ............................. 60

Mathers: Jön a rozson át (I—II., kötve) 260
s Mikszáh: A fekete város (I—II.)...........  320
{ Nádas: Akiért csak a kezet kell feinynjtani 110

Orosz elbeszélők tára ................................. --6
Oláh Gábor: A patkánybüvölö................... 100
Pap Viktor: Beethoven ................................. 60

— Haydin............................................... 4o
— Bach...................................................

Edgar Poe: Artnr Gordon Pym ........... 410
Pünkösti: Bus Pé er csodálatos esete .. §0
Rilke: Imádságoi könyv (Versek)...........  470
Rachildé: A nöstéayf rkasok lázadása .. 330
M. Reaard: Lírne doktor, a kisieten .. 220
Rab Gusztáv: Mocsár1 áz................................ 200
Rouquette: A ntgy fehér csönd ...........
Romáin Rollvnd: Cíerambonlt................... 146

— Colas Breugnon ............................. 400
— Anette és Szilvia ........................... 220
— A nyár ............................................... 400
— M hatma Gandhi ......................... 184
— Zeuei Miniatűrök ......................... 240

Reuard: A kék veszedelem......................... 200
Schav: Bar :ságos színmüvek I—II (A 

hősök. Candida. Sors embere. Nem
lehessen tudni) ...................................... 320
— Szent Johanna ............................. 220

Schnitzler: Guszti hadnagy .................... 460
— Elza kisasszony ................... . • • 46^

' *Tr-í AC. íiázireíoK&i
viroza.
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Aktnál
Kevés népnek 

hogy olyan kiválé 
ságot, mint a trard 
előnyös helyzetbe^ 
állandóan hivatkod 
remcsak faji, hand 
is fűzik a francia 
amelyet kiváló eg 
kel tartunk, neme 
hogy ezzel a rokc 
a „noblesse oblige 
lezne, hogy »die
is megszerezzük, 
esetben mulasztón 
kölcsi kötelezetné 
nősen a demokrac 
messég tekintetébi 
a francia kormánj 
génnél szemben j 
már olyan bölcsei 
francia köz véle mi 
férfiak szükségest 
beni türelmessége 
kálni. Franciaorsa 
hárommillió idegj 
munkás- és széllé 
akiknek asszimiW 
tani s akik Fra 
megismertetik a 

Franciaország 
tiszta nemzeti án 
alig-alig voltak., 
hát arra, hogy 1 
kisebbségi eleme] 
gyen. Minden bi 
ciaország nem a 
országa volna, * 
nemzeti, nem fa 
szerint bírálják 
kormány azonbi 
és szellemi föléi 
nyalni azoknak 
hoz, amelyek n< 
mányait állandó 
más hajlamaival 
a törvényjavaslt 
viselő a minap 
elé. Az uj java 
millióra rugó ■ 
tositani kell 
meg kell könnj 
Lambert képvií 
a Franciaország 
csak azért is el 
ságot, mert az 
biztosit a polgi 
gehet is.

Milyen má 
iá;a ez az _ 
amilyent példa 
tér ur bépvise 
tatni azt, ho 
nemcsak jog 
hak! Daca . 
legpregnánsab' 
logikája válás 
azt, hogy az 
adni s ossk a: 
geket. Ált IV 
sából, — n.e 
mentalitását 
minél többet 
mányférfiaink 
a francia k< 
között megy

1 v*r4- Sfcw’a *8?^ L, Fef (yoit Brsiway-vtof.) 19


